

餐饮消费中的典型纠纷如何解决

餐饮业在带给人们无数便利和满足的同时也会给消费者带来些许烦恼。为此,我们选取其中比较多发和典型的案例加以分析,以帮助广大消费者在餐饮消费过程中切实维护自己的合法权益。

案例一: 张某去年5月结婚,经朋友介绍在一家有较高知名度的大酒店订了婚宴喜酒。酒店根据张某的喜宴标准制定了一份每桌888元的菜单,但并未列出主料和配料,只对主菜用料作了口头商定。张某认为该酒店名气大且又是朋友介绍,对此也没在意,就在双方定好的菜单上签字并付了订金。然而,在婚宴开始上菜的过程中,张某发现许多事前商定好的菜被调了包,婚宴档次明显下降了。事后,他找到酒店负责人反映,要求赔偿,却被告知菜单是双方签字认可的,张某事先也没提出异议,酒店方面不承担赔偿责任,并要张某付清喜宴剩余费用。

对策: 对于较大规模的餐饮消费,双方对菜单内容的约定实际上就是一份消费合同,作为消费者一定要对菜单内容做到具体明细,对菜肴的名称、用料、成分、重量都应作严格的规定并在双方确认的情况下签字认定。如果单纯作口头的约定,或者对于主要内容没有作文字上的明确规定,在纠纷发生后就会被商家钻空子,消费者也会缺乏有利证据,不能很好地维护自己



的权益。

案例二: 小王和几个朋友到一家新开张的饭店吃饭,席间大家点好了菜,正要点酒水时,一旁的服务员告诉小王,饭店新开张吃饭点啤酒是免费的。小王和朋友一听感觉不错,也没多问直接叫服务员上了10瓶百威啤酒。酒足饭饱准备买单时,他们发现自己点的百威啤酒也被归入饭钱里

面。小王不解,叫来服务员询问,服务员说消费者点免费啤酒应点饭店指定的一个牌子,而不是所有的啤酒,最终的解释权归饭店所有。

对策: 商家推出的所谓免费消费、赠送消费的手段里面其实暗藏玄机,消费者一不留神便会被牵着鼻子走进消费陷阱。消费者对自己的消费对象有自由选择权,也有知

情权,商家对消费者也有完全告知的义务。而所谓的最终解释权也不应当是建立在消费欺诈的基础上的,否则这样的解释权本身也是违法和无效的。只要商家没有尽到完全告知义务,消费者没必要为自己不知情的消费埋单。同时,消费者也应当对自己所要消费的内容询问清楚,避免吃一些暗亏。

案例三: 节日期间,小李陪年迈的父亲到一家饭店吃饭,饭店生意很好,但卫生环境不好,地面油滑,一不小心就会跌倒。小李很小心地扶着父亲,可父亲在饭毕起身时还是因地面太滑而重重摔了一跤,并造成手部轻微骨折。小李事后要求饭店方面赔偿,而饭店方面认为顾客应对自己的人身安全负责,饭店只是一个吃饭消费场所,不承担这样的赔偿责任。

对策: 不管是消费者权益保护法还是我国的民法通则都对自然人的人身权受到侵害作了相应规定。作为餐饮消费场所,不仅要保证顾客在用餐过程中食品卫生安全,还要保证顾客在自己的场所内不能因自身的原因给顾客人身造成伤害,否则就要承担一定的赔偿责任。此纠纷中,小李父亲的摔倒是因饭店没有搞好地面卫生所致,也就是说顾客受伤与饭店本身的过错之间有直接的因果联系,饭店当然应承担赔偿责任。

(王文)

食品企业 要靠诚信取胜

明明白白消费,轻轻松松吃喝,这应该是一个很普通很常规的生活守则。而当人们被一些非正常的规则愚弄过后,这种“明白”无疑会在心里留下阴影,这种“明白”也就会在消费中形成障碍。

其实,不用过多的思考和解释,我们就该知道,面对消费品,尤其是食品消费,消费者第一需要的就是安全,“病从口入”的道理人人都清楚。因为三聚氰胺的前车之鉴,人们对食品安全变得异常敏感,而国家对食品安全问题的重视和管理力度也在逐步加大加强。

市场经济里,国家要对人民的健康负责,消费者要有消费的知情权。目前来看,这些我们都具备了初步的自觉,迈出了很大的一步。商家在竞争环境中以质量取胜,仅仅赢得了市场的初步占有,要真正赢得消费者信赖,则需要诚信。

名牌企业尤其需要增强社会责任意识,守住道德底线,任何欺骗消费者的行径终究会被曝光,企业也会因此而失去生存的土壤。

(十平)

·权威身份:

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。

·超群实力:

十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。

“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。

·核心优势:

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。

·荣耀见证:

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。